

赵璐洁

## 阵地建设唱响文化"主旋律"

宣前,在花园街道上洋村文化礼堂,""八人战略"在身边"主题宣讲选 拨比赛如火如荼开展。各村(社)宣 讲员轮番上台,通过小品、情景剧等 多种形式,展现"八八战略"指引下柯 城发生的精彩蝶变。

近年来,柯城突出价值引领,不断强化文化礼堂作为宣传思想文化基层阵地的功能属性,推动党的创新理论、方针政策"飞入寻常百姓家"。在文化礼堂这方"大讲堂"里,有"接天线"的专家老师,有"接地气"的"农民演说家",也有朝气蓬勃、思维活跃的青年宣讲员,他们将一个个正能量故事播撒进乡村土地,唱响时代赞歌、主流声音。

文化礼堂结束创作后,便来到中国乡村

美术馆,和天南海北的游客及本地村民

一起,体验嵊州艺术作品的独特韵味。

一边是思想引领,一边是文化浸润。日前,柯城区"榜样在身边"巡回宣讲启动仪式暨航埠镇乡风文明提升之"我们的村晚"系列文艺演出活

讲员、"理论驻村"宣讲员与上百位村 民齐聚一堂,讲述凡人善举的故事, 分享平凡生活的细微感动。

使用空间为多功能集成的生活空间,

成功打造出一批群众可亲近、可参与、

可展示、有质感的文化新空间。

依托农村文化礼堂阵地,柯城区 开展红榜村村有、正气村村传、喇叭村村响、活动村村火等行动,设置220 名区、乡、村三级"正能量推荐官",把身边的真善美广泛传播出去,发挥好村规民约在乡村治理、移风易俗、精神文明建设等方面的导向约束作用。

"如今,柯城的文化礼堂既有'颜值',更添'气质'。"柯城区委宣传部相关负责人说,他们聚力将文化惠民功能转化为乡风文明建设的有力抓手,让向善、向美、向上、向好的精神风貌在柯城乡村蔚然成风。

## 抱团结对丰富文化"资源库"

近日,石梁镇中央方村文化礼堂热闹非常,十几位村民正在舞蹈老师的指导下排练节目。500多平方米的礼堂中,坐着不少"抢鲜观看"的村民。

近年来,石梁镇充分发挥礼堂文化 阵地作用,深入探索村村、村社、村企结 对合作模式,开展乡贤、名师、医生、志 愿者、农技员、社会体育指导员进礼堂 等活动,让文化礼堂全面"热起来"。

文化礼堂建起来,若没有活动、缺乏人气,那只是"徒有面子、缺失里子"。在文化礼堂"建管用育"的过程中,柯城利用部门协同、联盟共建、村社结对等方式"多条腿走路",使活动源源不断、礼堂绽放光彩。

衢化街道塔坛寺村通过与周边村及 老牌国企巨化集团开展区域联盟、村企 联盟、社团联盟等,丰富文化礼堂内涵, 激活资源要素。"场地共用、活动共办的 联盟形式,不仅可以满足村民群众的精 神生活需求,更能使礼堂运营呈现良性 循环。"衢化街道党工委委员袁良松说。

在"强弱搭配、交通就近、资源互补、队伍联建、活动联谊"原则指引下,柯城区已组建了24个文化礼堂区域联盟,188个村、79个社区相互结对,推动城乡资源共享、资金共筹、活动共办,弥补了在资源、力量、资金等方面"单打独斗"的短板,有效提升了城乡文化资源均衡水平。另外,通过实施"文艺星火"计划,开设乡村艺校、聘任文艺村长等形式,188个农村文化礼堂组建成立了232支综合性乡村艺术团,以此带动村民学才艺、上舞台。



在浙江高质量发展建设共同

富裕示范区的背景下,如何从示

范引领、全面覆盖到提质升级,走

出一条由"盆景"到"风景"、由"风

景"到"风尚"的探索之路?如何

将文化礼堂打造为百姓"精神高 地",进而实现"大门常开、群众常

资源禀赋,因地制宜打造"全空

间、全人群、全时段、全内容"文化

礼堂,村民由"散"到"聚",在家门

口尽享文化盛宴。

衢州市柯城区深度挖掘乡村

"我们的村晚"农村文化礼堂精品节目



## 放大特色传承文化"真本味"

近日,西安高腔传习所的工作人员走进航埠镇严村村文化礼堂,带领村民开展戏曲培训。一段段或悠扬婉转、或古朴浑厚的唱段不时从礼堂内传出,引得路过的群众纷纷驻足聆听。

严村村是国家级非物质文化遗产 西安高腔的发源地。近年来,该村挖 掘戏曲文化,成立严村西安高腔传习 所,全力打造富有西安高腔戏曲文化 特色的文化礼堂。

"我们邀请了西安高腔传习所的专家担任'文化村长',将艺术乡建与文化礼堂建设紧密结合在一起。"严村村党支部书记、村委会主任严煌棋介绍,"文化村长"每月会带领团队为村里带来两场戏剧表演和两场戏曲培训,通过定期展演与教学,带动更多百姓传承发扬西安高腔,让戏曲文化在村里"火"起来。

如今的严村,高腔艺术节、乡村音乐节、未来乡村文艺节、戏曲研学游……各式各样的文旅活动以"礼堂+"为纽带,延伸礼堂活动空间、丰富礼堂文化内涵,吸引越来越多的年轻人走进村庄打卡,为未来乡村建设注入了新活力。

严村恰如一滴水,折射出柯城做 好"礼堂+"文章,为礼堂"聚人气、生活 力、提效能"的生动实践。

在远近闻名的"功夫村"石梁镇麻蓬村,特色研学活动已然成了村里的"招牌"。一批批学生来到这里,以"侠义"为线索,感受武侠文化魅力。

麻蓬村以金庸武侠文化特色为主线,深度挖掘"小说-武术-民俗"三大文化,打造出别具江湖风情的文化礼堂阵地。除了火爆的研学游,各色以"武侠"为主要元素的活动也轮番亮相。2023年,依托文化礼堂载体,麻蓬村组织汉服节、文化节、游园会、金庸武林大会等系列活动,打响"周日游园·麻蓬好玩"旅游品牌。仅"侠义麻蓬·寻梦武侠"文化节举办当天,麻蓬村旅客就超1500人次。

文化礼堂携来"阳光雨露",滋养乡村肥沃土壤。在这里,百姓身有所栖、心有所寄,沉醉其中品尝累累文化硕果。

下一步,柯城区将继续深耕"礼堂+"运营模式,将文化礼堂建设与精神文明建设、美丽乡村建设和农村公共文化体系建设紧密结合起来,真正把文化果实转化为经济发展胜势和人民幸福指数,为高水平建设社会主义现代化新柯城凝聚磅礴精神动力。